



**ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΛΤΣΗΣ**

**MSC ΓΕΩΠΟΝΟΣ  
ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ  
PROTYPON ΑΕ - ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ  
ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ**

Αντίθετα, τα τελευταία χρόνια, οι επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης στη χώρα μας εντάθηκαν σε τέτοιο βαθμό, που οδήγησαν στη συνολική ποσοτική και ποιοτική υποβάθμιση της αγροτικής μας παραγωγής, μέσω των ακραίων καιρικών και καλλιερπητικών φαινομένων όπως πλήρους ακαρπίας, αύξησης μέσων θερμοκρασιών, πλημμυρών, ξηρασίας, πυρκαγιάς κ.ο.κ.

Επιπλέον, η εφαρμογή των οικολογικών σχημάτων, τα οποία θα έπρεπε να αποτελούν το εργαλείο για την αποτύπωση και εφαρμογή της Πράσινης Συμφωνίας στον παραγωγό, κατέληξαν να είναι μία «στείρα» καταχώρηση στις δηλώσεις ΟΣΔΕ, οδηγώντας σε απόγνωση τόσο τους παραγωγούς, όσο και τα γραφεία υποδοχής δηλώσεων ΟΣΔΕ. Μάλιστα, τα εν λόγω γραφεία αδυνατούσαν να δώσουν εγκαίρως επαρκείς εξηγήσεις για τις προϋποθέσεις και τον τρόπο εφαρμογής και τεκμηρίωσης του κάθε οικολογικού σχήματος που θα έπρεπε να δηλώσει ο παραγωγός. Ακόμα, προσθέτουμε και τον -πολυδιαφημισμένο από το 2015- θεσμό των «αγροτικών συμβούλων», ο οποίος θα έπρεπε να αποτελεί από χρόνια το εργαλείο που θα οδηγούσε τον παραγωγό στην επιλογή των κατάλληλων καλλιερπητικών πρακτικών προκειμένου να ανταπεξέλθει στα νέα δεδομένα. Ωστόσο, αυτός ο θεσμός κατέληξε ουσιαστικά να είναι μία γραφειοκρατική διαδικασία με «ελάχιστο αντίκτυπο» στον παραγωγικό

## «Ο ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΟΣ ΚΛΑΔΟΣ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΤΗ ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΤΕΧΝΟΓΝΩΣΙΑΣ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΩΝ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ»

Από το Μάιο του 2020 που η Ευρωπαϊκή επιτροπή παρουσίασε τη στρατηγική «από το αγρόκτημα στο πιάτο», η οποία αποτελεί μία από τις σημαντικές δράσεις της Πράσινης Συμφωνίας για την επίτευξη της κλιματικής ουδετερότητας, μέχρι και σήμερα, πολύ λίγα πράγματα έχουν γίνει σε εθνικό επίπεδο, προκειμένου ο αγροδιατροφικός κόσμος της χώρας να προσαρμοστεί ομαλά στα νέα δεδομένα και να δημιουργηθεί μία εθνική στρατηγική δράσης που να προβάλλει τα συγκριτικά πλεονεκτήματα των ελληνικών προϊόντων, υιοθετώντας παράλληλα όλες εκείνες τις καλές καλλιερπητικές πρακτικές που επιτάσσει ένα κλιματικά βιώσιμο πρότυπο παραγωγής τροφίμων.

ιστό: Επομένως, από όλα τα παραπάνω, πολύ εύκολα μπορούμε να εξηγήσουμε το αίσθημα απόγνωσης και αβεβαιότητας, που είναι διάχυτο πλέον στον αγροτικό τομέα.

### Αυξάνονται οι απαιτήσεις, αλλά μόνο για τους Ευρωπαίους παραγωγούς

Από την άλλη, όλοι εμείς που ασχολούμαστε επαγγελματικά με τα ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα πιστοποίησης (BRC, IFS, GLOBALGAP κ.ο.κ.), διαπιστώνουμε ότι οι απαιτήσεις των προτύπων αυτών είναι ολοένα αυξανόμενες και ενσωματώνουν πλέον σε μεγάλο βαθμό πολλές από τις επιμέρους απαιτήσεις της Πράσινης Συμφωνίας. Αυτές σχετίζονται με την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής, πρακτικών που συμβάλλουν στη δέσμευση του διοξειδίου του άνθρακα, αλλά και πρακτικές που σχετίζονται με την ευημερία των εργαζομένων, καταπολέμηση της απάτης κ.ο.κ. Οι μεγάλες αλυσίδες λιανοπωλητών λοιπόν, οι οποίες είναι οι κύριοι εκφραστές αυτών των προτύπων, ψηλώνουν κατά πολύ τον πήχη των απαιτήσεων, με αποτέλεσμα να δημιουργούνται μοντέλα γεωργίας δύο ταχυτήτων. Αν λοιπόν σε όλα τα παραπάνω συνυπολογίσουμε και το γεγονός ότι από τρίτες χώρες υπάρχει πληθώρα αγροτικών προϊόντων, τα οποία παράγονται χωρίς τις δεσμεύσεις της Πράσινης Συμφωνίας και τα οποία βρίσκονται πολύ εύκολα στο πιάτο μας, τότε θα διαπιστώσουμε ότι ο Έλληνας παραγωγός -και κατ'επέκταση ο Ευρωπαίος- δεν έχει μόνο να προσαρμο-

στεί σε όλες αυτές τις νέες συνθήκες, αλλά και να ανταγωνιστεί προϊόντα Τρίτων Χωρών που παράγονται ακόμη χωρίς τις παραπάνω δεσμεύσεις.

### Πολιτεία και Πανεπιστημιακή Κοινότητα να συμπράξουν με τον αγροδιατροφικό κλάδο

Γίνεται λοιπόν ξεκάθαρο ότι ο αγροδιατροφικός τομέας της χώρας δεν μπορεί να ανταπεξέλθει από μόνος του στα νέα δεδομένα που έχουν δημιουργηθεί, ούτε έχει το χρόνο να περιμένει να δει ευκαιρικά μία απότομη αύξηση των παραγόμενων προϊόντων του, προκειμένου να μετριάσει τις ζημιές που έχει υποστεί από την κλιματική αλλαγή τα προηγούμενα χρόνια.

Αυτό που χρειάζεται να γίνει είναι η δημιουργία ενός βιώσιμου παραγωγικού μοντέλου, που θα έχει την σύμπραξη της Πανεπιστημιακής Κοινότητας (με τη δημιουργία νέων ποικιλιών και σύγχρονης τεχνολογίας) με την Πολιτεία, που θα δημιουργήσει ένα ουσιαστικό παραγωγικό πλαίσιο με στοχευμένα χρηματοδοτικά εργαλεία, ενσωματώνοντας όλες τις προτεραιότητες της Πράσινης Συμφωνίας και αναδεικνύοντας ουσιαστικά την ιδιαιτερότητα των αγροδιατροφικών μας προϊόντων. Η δημιουργία νέων συλλογικών σχημάτων είναι κάτι που θα πρέπει να δει πλέον σοβαρά ο παραγωγικός τομέας της χώρας, ως απαραίτητο συστατικό του νέου, κλιματικά βιώσιμου παραγωγικού μοντέλου, που θα πρέπει πλέον να δημιουργηθεί.



## PROTYPON Αγροτικής Ανάπτυξης

Ακολουθήστε ένα... πρότυπο αγροτικής ανάπτυξης αξιοποιώντας τις υπηρεσίες συμβούλων της PROTYPON. Οι εξειδικευμένοι συνεργάτες της είναι κοντά σας έτοιμοι να σας προσφέρουν την καλύτερη λύση που θα δώσει αξία και απόδοση στην αγροτική σας επένδυση.

- ★ υποβολή και διαχείριση αναπτυξιακών και επενδυτικών προγραμμάτων
- ★ ολοκληρωμένη διαχείριση φυτικής παραγωγής AGRO 2.1 & 2.2
- ★ πρωτόκολλο παραγωγής GLOBALGAP
- ★ συστήματα πιστοποίησης υγιεινής & ασφάλειας τροφίμων
- ★ πρόγραμμα αγροτικής ανάπτυξης (Π.Α.Α.) 2014 - 2020
- ★ ανάπτυξη συστημάτων ικνηλασιμότητας με τη χρήση GIS συστημάτων
- ★ σύσταση ομάδων παραγωγών
- ★ νέος επενδυτικός νόμος / ΕΣΠΑ 2014 - 2020
- ★ προγράμματα ενημέρωσης & προώθησης

**PROTYPON**  
ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  
Λεωφ. Βιοτέχνησης & Διαθεσιμότητας 3  
174 56 Άλιμος Αθήνα  
τηλ. 210 99 33 888 fax 210 99 37 377  
email info@protypon.eu  
www.protypon.eu